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Schriftliche Anfrage

der Abgeordneten Franziska Brychcy (LINKE)

vom 28. Mai 2026 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 29. Mai 2026)

zum Thema:
Ausbleibende Grundreinigung in Neukölln?

und Antwort vom 16. Juni 2026 (Eingang beim Abgeordnetenhaus am 17. Juni 2026)



Senatsverwaltung für Bildung, Jugend und Familie

Frau Abgeordnete Franziska Brychcy (Die Linke)

über

die Präsidentin des Abgeordnetenhauses von Berlin

über Senatskanzlei - G Sen -

A n t w o r t

auf die Schriftliche Anfrage Nr. 19/26198

vom 28. Mai 2026

über Ausbleibende Grundreinigung in Neukölln?

_____________________________________________________________________

Im Namen des Senats von Berlin beantworte ich Ihre Schriftliche Anfrage wie folgt:

Vorbemerkung der Verwaltung:

Gemäß § 109 Schulgesetz für das Land Berlin (SchulG Berlin) obliegt es den bezirklichen

Schulträgern, die äußeren Rahmenbedingungen für das Lehren und Lernen in der Schule

zu schaffen. Dies beinhaltet den Bau, die Ausstattung und die Unterhaltung der

Schulstandorte sowie die Einrichtung von Klassen.

Die Schriftliche Anfrage betrifft Sachverhalte, die der Senat nicht aus eigener

Zuständigkeit und Kenntnis beantworten kann. Er ist gleichwohl um eine sachgerechte

Antwort bemüht und hat daher den Bezirk Neukölln um Zulieferung gebeten, die bei der

nachfolgenden Beantwortung berücksichtigt ist.
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1. In welchem Jahr hat an den einzelnen Neuköllner Schulen zuletzt eine reguläre Grundreinigung

stattgefunden? (Bitte um schulscharfe Auflistung mit der Angabe der jeweiligen Jahreszahl.)

Zu 1.: Der Bezirk teilt mit, dass zuletzt im Jahr 2022 reguläre Grundreinigungen an allen

öffentlichen allgemeinbildenden Neuköllner Schulen erfolgten.

2. Für welchen Zeitpunkt plant der Bezirk Neukölln, die Grundreinigung wieder regelhaft jährlich

durchführen zu lassen?

Zu 2.: Laut Aussage des Bezirks strebt dieser grundsätzlich Grundreinigungen an allen

öffentlichen allgemeinbildenden Schulen in Neukölln an – bis auf Weiteres stehen jedoch

keine ausreichenden bezirklichen Haushaltsmittel für die Durchführung zur Verfügung.

3. Trifft es zu, dass der Bezirk Neukölln aktuell Reinigungslose für Neuköllner Schulen ausgeschrieben hat

bzw. das Vergabeverfahren aktuell läuft? Wenn ja, für welche Schulen laufen die Ausschreibungen?

Zu 3.: Der Bezirk teilt mit, dass sich aktuell eine Ausschreibung zur Unterhaltsreinigung für

drei Lose im Verfahren befindet. Die Schulen für die Ausschreibungen können den

Tabellen der Anlage 1 entnommen werden.

4. Gibt es in den Leistungsanforderungen dieser neuen Ausschreibung Verschlechterungen im Vergleich zur

letzten Ausschreibung? Wenn ja, welche? Welche Veränderungen gibt es zwischen der aktuellen und der

letzten Ausschreibung in Bezug auf Reinigungsintervalle, Sommer- und Winterintervalle sowie sonstige

Vorgaben?

Zu 4.: Laut Aussage des Bezirks erfolgt die Neuausschreibung der drei Lose mit

nachfolgend angepassten Leistungsoptimierungen:

 Auflösung der Vollreinigung und Unterteilung in Bodenreinigung und alle übrigen

Nebenleistungen, die jeweils konkret definiert wurden.

 Umstellung der Verkehrsflächen auf ganzjährig drei Reinigungsgänge pro Woche

unter Wegfall der erhöhten Winterfrequenz von fünf Reinigungsgängen pro Woche.

5. Ist die Übernahme einer jährlichen Grundreinigung inkl. des Aus- und Einräumens des Mobiliars laut der

neuen Ausschreibung fester Bestandteil des Leistungsumfangs? Wenn ja, in welcher Form genau? Wenn

nein, warum nicht?

Zu 5.: Der Bezirk teilt mit, dass die Preisabfrage zur Grundreinigung sowie das Ein- und

Ausräumen des Mobiliars in den Ausschreibungen enthalten sind.
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Es handelt sich hierbei wie bislang um eine Leistung auf Abruf und keine Leistung mit

einem regelmäßig zu erbringenden Durchführungsanspruch.

Berlin, den 16. Juni 2026

In Vertretung

Dr. Torsten Kühne

Senatsverwaltung für Bildung,

Jugend und Familie



Anlage 1 zu S19-26198

Los 9

1 08 G 23 Zürich-Schule

2 08 G 23 Fil Zürich-Schule (Filiale)

3 08 G 24 Schule am Teltowkanal

4 08 G 19 Herman-Nohl-Schule

5 08 G 19 Hort Herman-Nohl-Schule (Hort)

6 08 G 19 Kita Herman-Nohl-Schule (Kita)

7 08 K 03 Otto-Hahn-Schule

Los 11

1 08 K 11 Alfred-Nobel-Schule

2 08 G 13 Bruno-Taut-Schule

3 08 S 08 Schilling-Schule (ohne Hörberatung)

4 08 S 08 Kita Schilling-Schule (Kita)

5 08 S 08 MEB 16 Schilling-Schule MEB16

6 08 S 08 GE MEB Schilling-Schule GE MEB

7 GAS August-Heyn-Gartenarbeitsschule

8 08 G 27 Oskar-Heinroth-Schule

9 08 G 27 HoMEB Oskar-Heinroth-Schule HoMEB

Los 15

1 08 K 02 Grund Hermann-von-Helmholtz-Schule (Grundstufe)

2 08 K 02 Hort Hermann-von-Helmholtz-Schule (Hort)

3 08 K 02 Kita Hermann-von-Helmholtz-Schule (Kita)

4 08 K 02 Hermann-von-Helmholtz-Schule

5 08 K 13 Sport Campus Efeuweg (Sporthalle)

6 08 K 13 ZSB Campus Efeuweg ZSB

7 08 K 13 Campus Efeuweg

rot: derzeit keine Nutzung
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